

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

С днем рождения, дорогой франк! | Joyeux anniversaire, cher franc !

Auteur: Заррина Салимова, [Берн](#), 08.05.2025.



Фото: Nashagazeta.ch

7 мая швейцарскому франку исполнилось 175 лет.

|

Le 7 mai, le franc suisse a fêté ses 175 ans.

Joyeux anniversaire, cher franc !

Швейцарский франк был введен в обращение в 1850 году, что стало важным шагом на пути к унификации швейцарской экономики. До этого на территории страны существовало множество различных монет – кантоны чеканили батцены, талеры, шиллинги, раппы... Необходимость создания единой валюты и централизации чеканки назрела после принятия в 1848 году [Федеральной конституции](#), заложившей основу современной Швейцарской Конфедерации.

Кантоны Западной Швейцарии, Берн и Базель хотели, чтобы швейцарская валюта была основана на французских франках, другие отдавали предпочтение гульдену. В чем же разница? Как пояснил в своей статье для финансового издания *Finanz und Wirtschaft* экономический обозреватель Андреас Найнхаус, в середине XIX века банкноты не играли никакой роли – намного большее значение придавалось монетам и содержанию в них драгоценных металлов. Этот показатель по-разному определялся во франках и гульденах. В швейцарском валютном споре победили франки, что оказалось мудрым решением, так как гульдены вскоре были вытеснены маркой.

Согласно статье 1 Федерального закона о чеканке от 7 мая 1850 года, швейцарскую монетную единицу под названием франк составляли пять граммов серебра девяти десятых (9/10) пробы. В статье 2 было указано, что франк делится на сто сантимов (раппов).

Сегодня монеты делаются из современных сплавов. Швейцарский монетный двор выпускает около 70 миллионов монет в год, в обращении находятся 5,9 миллиарда монет. С 2022 года швейцарцы все реже расплачиваются наличными, отдавая предпочтение банковским картам и платежным приложениям: если в 2024 году в обращении находились банкноты на сумму около 73 миллиардов франков, то тремя годами – 88 миллиардов. На дверях многих кафе и булочных часто можно увидеть объявление: «Мы не принимаем наличные». Сторонники наличных платежей даже готовят инициативу, предлагая закрепить наличные деньги в Конституции – не из ностальгических соображений, а из-за недоверия к «Большому брату», ведь цифровые платежи гораздо легче контролировать.

Любопытно, что самой старой находящейся в обращении монетой в мире являются швейцарские десять сантимов. С 1879 года монета чеканится в неизменном виде – с изображением женской головы и надписью «*Confoederatio Helvetica*». Она по-прежнему является законным платежным средством, но не спешите ею расплачиваться: ее коллекционная стоимость составляет от 50 до 75 франков.

До начала Первой мировой войны франк был обычной валютой, которая то дорожала, то дешевела по отношению к другим. Однако после 1914 года франк постепенно начал превращаться в «тихую гавань», чему способствовали и продолжают способствовать политическая стабильность, отсутствие социальных потрясений, низкий уровень государственного долга, солидные золотые запасы. Свою репутацию валюты-убежища франк подтверждал уже неоднократно, в том числе во время финансового кризиса 2008 года. В последние месяцы франк продолжает укрепляться – на радость швейцарцам, для которых отдых и покупки за границей становятся дешевле, и к неудовольствию ориентированных на экспорт компаний, чья продукция теряет конкурентоспособность.

В Швейцарии говорят, что тот, кто не чтит сантим, тот не стоит франка. Сегодня уже нет ни французских франков, ни лир, ни гульденов, ни марок, а швейцарский франк процветает. Вряд ли в 1850 году кто-то мог предположить, что швейцарская валюта станет одной из самых дорогих и сильных в мире.

[швейцарский франк](#)
[швейцарская валюта](#)



[Заррина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[Взлеты и падения сильного франка](#)

[История швейцарского франка в лицах](#)

[Швейцария не хочет сильного франка](#)

[С франками и сантимами происходят странные вещи](#)

[Как Швейцария не запуталась в деньгах](#)

Source URL: <http://www.nashagazeta.ch/node/35199>